



孝贤楷模，她带着前夫父母一起出嫁



汤金香用最朴实的爱给两个家庭带来希望。

今日女报/凤网记者 唐天喜
一个女人带着前夫父母一起出嫁，想像起来似乎就有点难。但在常德市汉寿县辰阳街道办事处双板桥社区，就有这样一名普通的农村妇女，用她最朴实的爱呵护了两个原本支离破碎的家。

她叫汤金香，用平平凡凡的小事，点点滴滴的真情，诠释着家是爱的港湾的真谛。

同村居民的孩子突然叫她“妈妈”

时光回到1990年，汤金香与同村青年朱诗双结婚，育有一女，生活幸福美满。婚后，夫妻俩南下打工，到1998年回家时，已经攒下了六万多元的存款，成为令全村羡慕的富裕户。可好景不长，公公患白血病，住院一次就花掉了八万多元，连续的化疗让原本富裕的家庭负债累累。让汤金香没想到的是，更大的灾难在前面等着她。2004年正月初

四，朱诗双因车祸身亡，时年不到三十岁。这突如其来的事故使得她精神全面崩溃，情绪异常低落。

重病的公公、日见消瘦的婆婆、年幼无知的女儿，他们都需要照顾。看到他们，汤金香擦干眼泪，没有退却，没有犹豫，硬是挺过来了，用自己柔弱的双肩挑起了家庭的重担，支撑这个家。在节俭地安葬了丈夫，把肇事方赔偿的一辆快要报废的中巴车修好后，她雇请了司机，重新开

始想办法养家糊口。

面对坎坷的人生，汤金香没有失去传统女性的善良和温柔。当她了解到本村31岁的刘开友与妻子离婚后，一蹶不振，整天在外游荡，责任地不种，儿子学费不交，特别是他那可怜的儿子小立民，像一个孤儿似的无人照管时，她的心痛了。于是，汤金香主动把刘开友的儿子接到家里，替他交学费，给他买衣裳，小立民仿佛又回到了母亲温暖的怀抱，多次动情叫她“妈妈”！

再婚时，她有了场最特殊的婚礼

她把小立民称呼她为妈妈的事告诉给婆婆，打算和刘开友重组家庭，婆婆当即就泼了冷水；她又将想法告知自己的父母，同样遭到了反对。汤金香当然能理解公婆、父母的心情，谁不希望自己的儿女遇上一个勤劳持家的好伴侣啊！就在她犹豫不决时，小立民的爷爷检查出患有肝癌。情急之下，汤金香把中巴车卖掉，拿出4000元为刘开友的父亲到常德肿瘤医院化疗。那天，她带着小立民到一个牌桌上找到了刘开友，把他家中发生的事告诉他。刘开友抱头痛哭，他怎么也想不到，汤金香会为他的家庭付出这么多，不仅收留了他的儿子，还卖车拿钱为他父亲治病。愧疚难当的刘开友回到家，得知父亲已无药可治，为父亲的后事发愁。汤金香又拿出钱替老人买来了棺材。刘开友的父亲临终前紧紧拉着刘开友和汤金香的手说：“儿啊，你一定要娶金香

为妻，今后好好过日子，不然，我死不瞑目啊……”为了满足老人的遗愿，他们在刘开友父亲的灵柩前举行了婚礼。这场特殊的婚礼引来了全村的老老少少，那场景真令人为之动容。

结婚后，刘开友在汤金香的感召下，决定痛改前非。他先在砖厂做苦力，后贷款1万元买了台六轮车，承包了砖厂的运输业务，一年能赚2万多元。汤金香则在家里承包了16亩旱地。每天砖厂的事做完后，刘开友就和汤金香泡在地里，一年也能赚2万多元纯收入。

2007年初，乡里成立了蔬菜流通协会，夫妻俩积极参与，成为会员，耕种的16亩蔬菜，每亩获纯收入2700元，种植纯收入4.32万元，被乡蔬菜协会评为光荣户。经过二人共同努力，几年下来，他们把原有的债务还完后，还有一些小积蓄。2015年，夫妻俩成立了双板桥砖场。目前，砖场生意红红火火，带动了周边村民一起致富。

致富不忘村里的大事，因为本组的道路泥泞不堪，交通不便，汤金香夫妇齐心协力带头捐资5000元号召村民集资修路。在他们的倡导下，全组村民凑款修通了1800米卵石公路，现在运菜的货车能开到田间地头，彻底解决了本组蔬菜运输难的问题，为村民致富奔小康铺平了道路。

再婚后，带着前夫父母一起生活

“孝行天下，好人一生平安。”汤金香和刘开友这对朴实的农

村夫妇就认准了这个理。他们成家后要侍候五位老人，3位娘，2位爹，并共同生活在一个大家庭里。

汤金香的父母患有高血压、冠心病；前夫的父母一个长期服药，一个常年患有哮喘病，严重时吐血不止；现在的婆婆身体稍好点，但耳聋气脉不和已经十多年，还患有肠梗阻。为了给老人们治病，夫妻俩访遍了当地医生。

前夫的父亲患有白血病，他们精心护理，热天不停地为他摇扇，擦爽身粉；冬天为他放热水袋，定期洗澡。经过夫妻二人的细心照顾，前夫父亲的病一天比一天好。如今老人逢人就说：“儿子不在了，我担心儿媳会飞，可现在看来，她比亲生女儿还要好。”

现在的婆婆有一次患肠梗阻，老人便秘，疼痛难忍，当时天色已晚不便请医生，汤金香就伸出指头，帮老人把大便一节一节地抠出来，老人感动得老泪纵横。而汤金香事后把吃过的東西全部呕了，胃病复发，疼得几宿都未睡。

他们夫妻俩有一个共同的心愿：建立一个幸福的家，尽心尽力伺候老人，使他们度过一个安适欢乐的晚年。而她的一双儿女也在父母的坚强影响下，双双考上大学。

如今，汤金香夫妇的故事在当地传为佳话。他们成了孩子们的榜样和广大居民致富的领头雁。

祖孙三代书画家庭让社区濡染书墨香

今日女报/凤网记者 李立

一走进雷键敏的家庭，记者立刻被房间里的布置所吸引，仿佛置身一家书画艺术馆中。家里60平米的客厅中，放置了三个装满图书的书柜，四周的墙上挂满了祖孙三代人的书画作品，中间摆放着玻璃展台，里面装满了这个家庭祖孙三代人所获得的各种荣誉奖杯、证书。不时有社区爱好书画的居民过来找雷键敏祖孙三代请教，一众书画好友在家里谈古论今，浓厚的书香气息弥漫在每个角落里，沁人心田。

这个位于长沙市高新区麓谷街道和馨园社区的家庭已是四代同堂，三代人都是书画家。今年85岁的雷键敏是较有名气的书法家、中国国学研究会研究员。

每逢寒暑假，书香斋都会开办少儿公益书法培训班，自费印

制教材，免费教孩子们书法，传承国学。春节开展免费写、送春联活动，并连续举办了两届社区少儿书法大赛，获得了社区居民的一致好评。社区居民刘忠奇、喻国泉、钟金桂、吴孟元等人在雷爷爷的教导下，坚持练习书法，进步飞快。在雷氏父子的倡议下，社区成立了爱心书屋，目前共收到社会各界捐赠爱心书籍4200余册，为社区居民提供了一批丰富的“精神食粮”。

腹有诗书，其品自高；腹有诗书，其德自谦；腹有诗书，其身自正。雷键敏说：“读书的人，谈吐清新而不凡，举止稳重而端庄，思想活跃而深刻，自信但又不自负。这是我们一家所追求的目标，也是在平凡的生活中不平



凡的收获。”在雷键敏一家人的影响下，社区越来越多的居民开始走进书香斋练习书法，阅读经

典，社区内外时闻阵阵书香、墨香，为构建书香社区、和谐社区奠定了基础。